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1. SESSÃO PLENÁRIA DE ABERTURA 

1.1 Introdução 

A Sessão realizou-se no dia 23 de Abril de 2010 na Igreja dos Pastorinhos, em Alverca. Contou 

com a presença de cerca de 45 participantes de diferentes grupos, nomeadamente, Cidadãos, 

Associações, Autarcas e Quadros Técnicos da Administração Local. 

A abertura da sessão esteve a cargo do Sr. Vereador da Câmara Municipal de Vila Franca de 

Xira, Dr. Fernando Paulo Ferreira, que começou por dar as boas vindas e agradecer a presença 

de todos os participantes, referindo que esta é a sexta sessão de participação cívica e insere-

se num ciclo de fóruns que irão ocorrer em cada uma das freguesias do concelho de Vila 

Franca de Xira. 

Referiu ainda que o objectivo deste conjunto de fóruns de participação pública é recolher junto 

da população os seus contributos que aumentem a qualidade de vida da sua freguesia. 

De seguida o Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Alverca, Afonso Costa, após agradecer a 

presença de todos os participantes referiu que a freguesia de Alverca tem uma grande 

dimensão e comporta muitos problemas para os quais necessitam de apoio técnico, desejando 

que a sessão fosse muito frutuosa e que se possam retirar conclusões que tragam a melhoria 

da qualidade de vida para Alverca. 

Por último, o Prof. Doutor João Farinha, coordenador da equipa da FCT/UNL, começou por 

referir os aspectos fundamentais que caracterizam uma Agenda 21 Local.  

Trata-se fundamentalmente de um processo de planeamento estratégico em que as 

autoridades locais trabalham em parceria com todos os actores para elaborar um Plano de 

Figura 1– Imagens da sessão plenária de abertura. 
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• Economia local Forte e Viável;

• Comunidades Socialmente Justas,

Inclusivas e em Paz;

• Comunidades Eco‐Eficientes;

• Comunidades com Boa Governação;

• Comunidades capazes de enfrentar a

Adversidade.

Comunidades Sustentáveis
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Acção, e implementá-lo, tendo como objectivo a construção de comunidades sustentáveis 

(Figura 2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2– Grandes objectivos da Agenda 21 Local. 

A Sessão de Participação Pública na Freguesia de Alverca teve como principal objectivo 

envolver a comunidade na identificação dos principais problemas da sua freguesia e na procura 

de pistas de soluções conjuntas para a melhoria da qualidade de vida na freguesia. 

De modo a inserir esta sessão de participação no contexto geral, o Quadro I apresenta o 

calendário de todas as Sessões de Participação programadas nas 11 freguesias do concelho de 

Vila Franca de Xira. 

Quadro I – Calendário das Sessões de Participação. 

Dia Freguesias Local 

19-Março Póvoa Santa Iria Palácio da Quinta Municipal da Piedade 

26-Março Forte da Casa Sala de Formação do Pavilhão 

01-Abril Vialonga ARPIV 

09-Abril Calhandriz Junta de Freguesia 

16-Abril Sobralinho Casa da Juventude 

23-Abril Alverca Igreja dos Pastorinhos 

30-Abril Alhandra Sociedade Euterpe Alhandrense (Hall) 
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Dia Freguesias Local 

07-Maio São João dos Montes Clube Recreativo dos Cotovios 

12-Maio Vila Franca de Xira Junta de Freguesia 

21-Maio Cachoeiras Junta de Freguesia 

28-Maio Castanheira do Ribatejo Associação de Promoção Social 

 

Em seguida referiu-se ao trabalho que foi desenvolvido a nível concelhio, à utilização dos 

Compromissos de Aalborg como um instrumento auxiliar para a elaboração da A21L de Vila 

Franca de Xira, e ao trabalho realizado ao nível das freguesias do concelho.  

Passou depois a aspectos operacionais sobre o funcionamento da sessão de participação. 
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1.2 Apresentação, Debate e Hierarquização dos Desafios ao 
Desenvolvimento da Freguesia 

Na continuação da sua exposição, o Prof. João Farinha apresentou os principais desafios que, 

na perspectiva da equipa técnica do Plano, sobressaem presentemente na Freguesia de 

Alverca, nomeadamente: 

1. Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a Idosos e Famílias Pobres e  Carenciadas; 

2. Devolver o Rio à Cidade (requalificar as margens como espaços públicos de grande 

qualidade e ligar ao interior da cidade por vias pedonais e ciclovias);  

3. Mobilidade Sustentável - Melhorar os Transportes Públicos, a Circulação, o Estacionamento 

e a Segurança do Peão; 

4. Ordenar o Tecido Industrial, Requalificar o Tecido Edificado e dotar de Espaços Públicos de 

Qualidade (Espaços Verdes e Zonas de Lazer); 

5. Melhorar o Saneamento e Higiene (Esgotos ligados e tratados e boa recolha de resíduos 

sólidos); 

6. Preservar e valorizar o Património Histórico, Cultural e Natural (Moinho de maré do Adarce 

e salinas); 

7. Preparar os Jovens para o Mercado de Trabalho e criar Novas Atitudes de 

Empreendedorismo; 

8. Novos Comportamentos sobre Resíduos, Energia, Água, Alimentos, Hortas, Compras, 

Consumo, Cidadania, Solidariedade, Biodiversidade, etc. 

Estes desafios baseiam-se: (i) na Entrevista ao Presidente da Junta de Freguesia; (ii) na 

Análise de Estudos, Programas e Planos incidentes sobre a freguesia e (iii) na Observação 

Directa da Realidade pela equipa técnica.  

Após a apresentação dos oito desafios, os participantes foram convidados a reflectir e a sugerir 

outros desafios que completem a listagem anterior. As sugestões dadas pelos participantes, 

em complemento às apresentadas, foram: 

9. Melhoria das condições para pessoas com mobilidade condicionada 

10. Criar emprego 

11. Espaços de encontro e lazer em Alverca 

12. Maior oferta cultural 

13. Habitação económica para Alverca 
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Os participantes sugeriram ainda que ao desafio "Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a 

Idosos e Famílias Pobres e  Carenciadas" se adicionasse "Mais saúde" e ao desafio "Preparar os 

Jovens para o Mercado de Trabalho e criar Novas Atitudes de Empreendedorismo" se 

adicionasse "Formação e do estabelecimento de protocolos com Universidades, Ninhos de 

empresas, etc." 

Após a estabilização dos treze desafios, procedeu-se de imediato a uma votação para a sua 

hierarquização. Cada participante dispôs de igual número de votos: 4 votos azuis e 2 

vermelhos.  

 Os votos azuis destinaram-se a eleger os desafios mais prioritários para a freguesia enquanto 

que os vermelhos seriam para eleger os desafios que localmente a comunidade entende que 

tem capacidade para enfrentar. Os resultados encontram-se sintetizados no quadro seguinte. 

Quadro II – Hierarquização dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia de Alverca. 

HIERARQUIA FINAL DOS PRINCIPAIS DESAFIOS 
VOTOS 

AZUIS 

VOTOS 

VERMELHOS 
TOTAL 

Melhorar o Saneamento e Higiene (Esgotos ligados e tratados 

e boa recolha de resíduos sólidos) 
15 14 29 

Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a Idosos e 

Famílias Pobres e  Carenciadas e Mais Saúde 
27 0 27 

Mobilidade Sustentável - Melhorar os Transportes Públicos, a 

Circulação, o Estacionamento e a Segurança do Peão 
25 0 25 

Devolver o Rio à Cidade (requalificar as margens como 

espaços públicos de grande qualidade e ligar ao interior da 

cidade por vias pedonais e ciclovias) 

7 14 21 

Novos Comportamentos sobre Resíduos, Energia, Água, 

Alimentos, Hortas, Compras, Consumo, Cidadania, 

Solidariedade, Biodiversidade, etc. 

0 19 19 

Criar emprego 18 0 18 

Preparar os Jovens para o Mercado de Trabalho, criar novas atitudes 

de empreendedorismo e  formação e do estabelecimento de 

protocolos com Universidades, Ninhos de empresas, etc. 

11 2 13 

Ordenar o Tecido Industrial, Requalificar o Tecido Edificado e dotar 

de Espaços Públicos de Qualidade (Espaços Verdes e Zonas de Lazer) 
10 2 12 

Melhoria das condições para pessoas com mobilidade condicionada 9 1 10 

Maior oferta cultural 0 8 8 

Habitação económica para Alverca 7 0 7 

Preservar e valorizar o Património Histórico, Cultural e Natural 

(Moinho de maré do Adarce e salinas) 
2 4 6 

Espaços de encontro e lazer em Alverca 1 2 3 
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O Prof. João Farinha concluiu a sua intervenção apresentando a estrutura dos trabalhos da 

sessão, cuja explicação se encontra descrita no Capítulo 2.  

 A sessão continuou de seguida sob a forma de grupos de trabalho temáticos incidindo sobre 

os desafios mais votados. 

Figura 3 –  Imagens da Hierarquização dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia de Alverca. 
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2. SESSÃO EM GRUPOS DE TRABALHO 

2.1 Aspectos Metodológicos 

A metodologia das sessões paralelas visou criar uma atmosfera de trabalho descontraída e 

criativa, onde os participantes puderam expressar-se em igualdade de circunstâncias segundo 

regras claras, integrados num processo eficiente e tanto quanto possível convergente para a 

obtenção de consensos.  

Os cinco Desafios Prioritários ao Desenvolvimento da Freguesia de Alverca, que resultaram da 

votação em plenário inicial foram distribuídos por cinco mesas temáticas paralelas.  

Os desafios analisados foram:  

 Tema 1: Melhorar o Saneamento e Higiene  

 Tema 2: Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a Idosos e Famílias Pobres e  Carenciadas e 

Mais Saúde 

 Tema 3: Mobilidade Sustentável - Melhorar os Transportes Públicos, a Circulação, o 

Estacionamento e a Segurança do Peão 

 Tema 4: Devolver o Rio à Cidade 

 Tema 5: Novos Comportamentos sobre Resíduos, Energia, Água, Alimentos, Hortas, Compras, 

Consumo, Cidadania, Solidariedade, Biodiversidade, etc. 

Em cada uma das mesas foi proposto aos participantes as seguintes tarefas: 

 1ª Tarefa: Geração de um Ninho de Ideias de Projectos de forma a responder aos 

desafios existentes no tema da mesa. Os projectos deveriam proporcionar uma evolução 

no sentido do desenvolvimento sustentável da Freguesia. 

 2ª Tarefa: Escolher, do Ninho de Ideias de Projectos, aquele que é mais Urgente de ser 

Implementado, o mais Inovador e o mais Viável de Concretização. Cada um a ser 

desenvolvido numa ficha própria. 

 

Apresentam-se de seguida os resultados agregados por cada Desafio Prioritário ao 

Desenvolvimento da Freguesia de Alverca.  
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2.2 Tema 1: Melhorar o Saneamento e Higiene 

Este tema foi escolhido por cinco participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.2.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Melhorar o Saneamento e 

Higiene”.  

Deste exercício resultaram 3 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V).  

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.2.2). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Saneamento: Há alguns pontos da cidade de Alverca em que o colector de águas residuais está ligado 

ao colector de águas pluviais na Rua da Estação. Isto ocorre quando chove com alguma intensidade. 

Resolvia-se fazendo a separação das águas pluviais das águas residuais e desviando o caudal para 

outro lado 

 Higiene: Em relação à higiene a Rua da Estação é a rua onde há mais população diariamente a 

circular e onde existe mais concentração de lixo acumulado na via visto a rua ser limpa uma vez por 

semana (sábado). Solução: existência de mais vezes por semana de limpeza; colocação de papeleiras 

e resguardos nos contentores. Falta de manutenção sendo a Rua da Estação uma das principais 

artérias da cidade deveria haver uma manutenção mais cuidada. 

 Planear a limpeza de toda a cidade. 

 

2.2.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V).  

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

V 

I 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Limpeza na Rua da Estação 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Higiene mais cuidada em toda a cidade. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Saneamento 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Haver saneamento básico em toda a cidade com separativos (colectores). 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Planear a limpeza de toda a cidade 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Planear a limpeza de toda a cidade e consequentemente executá-la. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

 

X

  

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 

O Projecto Mais Inovador I 
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2.3 Tema 2: Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a Idosos e 
Famílias Pobres e  Carenciadas e Mais Saúde 

Este tema foi escolhido por seis participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.3.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Aumentar os Apoios e as 

Respostas Sociais a Idosos e Famílias Pobres e  Carenciadas e Mais Saúde”.  

Deste exercício resultaram 10 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V).  

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.3.2). 

 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Acesso a médico de família, mais especialidade e saúde mental, para todos com regularidade 

 Acompanhamento e levantamento no terreno de situações de carência social mais graves 

 Aumento da capacidade dos equipamentos nas várias valências 

 Criaçao de banco de bens doados 

 Equipamento para cuidados continuados 

 Melhoria das condições de funcionamento administrativo do centro de saúde 

 Melhoria de cuidados de enfermagem ao domicilio 

 Ocupar e dinamizar os tempos livres da população sénior 

 Reforçar a acção social escolar com reforço alimentar 

 Serviço de voluntariado para apoiar idosos no domicílio 

 

 

2.3.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V).  

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

V 

I 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Acesso a médico de família, mais especialidade e saúde 
mental, para todos com regularidade 

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Necessidade de adequar a resposta dos Centros de Saúde às necessidades e características da 
população: horários, pessoal administrativo, médicos, etc. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Ocupar e dinamizar os tempos livres da população 
sénior 

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Criar ocupações ao nível da cidadania de carácter regular que ocupasse o tempo livre e a disponibilidade 
da população sénior. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Reforçar a acção social escolar com reforço alimentar 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Proceder ao levantamento das situações de maior carência no contexto escolar e garantir alimentação 
adequada. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  Encarregados de Educação e Parceiros 
Locais X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 

O Projecto Mais Urgente U 
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2.4 Tema 3: Mobilidade Sustentável - Melhorar os Transportes 
Públicos, a Circulação, o Estacionamento e a 
Segurança do Peão 

Este tema foi escolhido por oito participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.4.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Mobilidade Sustentável - 

Melhorar os Transportes Públicos, a Circulação, o Estacionamento e a Segurança do Peão”. 

Deste exercício resultaram 14 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). 

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.4.2). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Abertura de nós no Caniçal e no Sobralinho da A1, com trânsito de pesados sem portagens 

 Acessibilidade para pessoas de mobilidade reduzida com passeios desimpedidos e com medidas 
regulamentares 

 Alteração da EN10 para Avenida (desqualificação da EN10) 

 Alteração/criação de vias pedonais 

 Articular horários dos comboios com autocarros 

 Criação de bolsas de estacionamento 

 Criação de transportes escolares 

 Estudo prévio sobre possibilidades de alteração acessibilidades 

 Existência de ciclovias, incluíndo na EN10 

 Falta de transportes públicos, planeamento e melhoria, para localidades como Á-dos-Melros; Á-dos- 
Potes e Casal das Areias 

 Passadeiras melhoradas, são poucas, mal localizadas e iluminadas 

 Pôr em prática o regulamento da mobilidade do concelho de Vila Franca de Xira 

 Pugnar por uma variante ou circular urbana por fora da cidade 

 Retirar o parque de estacionamento em frente à Junta de Freguesia de cima do passeio 

 
 

V 

U 

I 
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2.4.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V). Estes foram 
desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

 

   

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Pôr em prática o regulamento da mobilidade do 
concelho de Vila Franca de Xira 

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Pôr em prática o regulamento da mobilidade do concelho de Vila Franca de Xira. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Pugnar por uma variante ou circular urbana por fora da 
cidade 

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Pugnar por uma variante ou circular urbana por fora da cidade. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Inovador I 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Retirar o parque de estacionamento em frente à Junta 
de Freguesia de cima do passeio 

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Retirar o parque de estacionamento em frente à Junta de Freguesia de cima do passeio (cumprindo o 
regulamento da mobilidade). 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 
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2.5 Tema 4: Devolver o Rio à Cidade 

Este tema foi escolhido por seis participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.5.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Devolver o Rio à Cidade”. 

Deste exercício resultaram 11 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). 

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.5.2). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Acesso condicionado à zona ribeirinha permitindo apenas acesso à margem através de vias pedonais 
e ciclovias 

 Avaliação do impacte no ecossistema 

 Construção de ciclovias até à zona ribeirinha 

 Criação de percursos e ligações entre o rio e o interior da cidade 

 Criação de zonas de lazer com percursos pedonais 

 Dinamização de actividades ambientais e culturais junto ao rio 

 Identificação e Avaliação 

 Infra-estruturas de apoio (bancos, quiosques) 

 Observatório de Ares (criação) 

 Realização de iniciativas de valorizção e sensibilização ambiental junto ao rio 

 Recuperar salinas e moinho de maré 

 

2.5.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V). Estes foram 
desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

        

V 

U 

I 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Identificação e Avaliação 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Identificar as potencialidades existentes. 

o Avaliar o impacte no ecossistema existente. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Dinamização de actividades ambientais e culturais junto 
ao rio 

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criação de zonas de lazer com percursos pedonais. 

o Criação de infra-estruturas de apoio (bancos/quiosques). 

o Dinamização de actividades culturais (música, teatros) junto ao rio. 

o Realização de iniciativas de sensibilização ambiental junto ao rio. 

o Criação de percursos e ligações entre o rio e o interior da cidade. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   

X

X

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   X

X

X X

X

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Inovador I 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Recuperar salinas e moinho de maré 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Recuperação do sistema das Salinas (tanques), incluíndo a vertente turística reservada; 

o Salinas como objecto de classificação; 

o Recuperação do Moinho de Maré. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X X

XX

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 
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2.6 Tema 5: Novos Comportamentos sobre Resíduos, Energia, 
Água, Alimentos, Hortas, Compras, Consumo, 
Cidadania, Solidariedade, Biodiversidade, etc. 

Este tema foi escolhido por sete participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.6.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Novos Comportamentos 

sobre Resíduos, Energia, Água, Alimentos, Hortas, Compras, Consumo, Cidadania, 

Solidariedade, Biodiversidade, etc.”. 

Deste exercício resultaram 8 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). 

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.6.2). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Criação de hortas para oferta a lares e outros 

 Criar hábitos de alimentação saudável 

 Criar mais ilhas ecológicas e obrigar os urbanizadores a colocar os equipamentos 

 Energia 

 Introdução desde a infância de matérias educativas sobre alimentos 

 Melhoramento dos comportamentos na implementação das ilhas 

 Sensibilização para separação dos respectivos resíduos 

 Sensibilizar para o consumo excessivo de comida 

 

2.6.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V). Estes foram 
desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

        

V 

U 

I 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Energia 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Desenvolvimento e instalação de projectos e equipamentos para produção de energia tanto a nível 
público como particular. 

o Instalação de equipamentos para controlar o consumo ao momento. 

o Criar condições para produção de energia em complexos habitacionais e industriais. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Criação de hortas para oferta a lares e outros 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Promover a criação de espaços comunitários para produção de vegetais, flores, chás, etc. para fins 
educativos e de solidariedade. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Inovador I 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Sensibilização para separação dos respectivos resíduos 
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Instalação de equipamentos para separação de resíduos sólidos e líquidos. 

o Campanha de sensibilização e educação através de folhetos (caixas de correio) e ensino de 
matérias a partir da infância. 

o Sensibilização via internet. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 
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Imagens dos Grupos de Trabalho Temáticos 
 

  

  

Figura 4– Imagens da Sessão em Grupos de Trabalho. 
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3. SESSÃO PLENÁRIA DE APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 

3.1 Conteúdo dos Resultados 

A sessão de apresentação dos resultados decorreu com elevada serenidade, indicando um 

significativo grau de consenso relativamente ao trabalho desenvolvido em cada um dos 

grupos. No total foram identificados em Ninho de Ideias 46 Projectos dos quais 15 foram 

desenvolvidos em maior detalhe e apresentados em plenário (Quadro III) de acordo com os 

seguintes parâmetros:  

 Mais urgente (U) 

 Mais inovador (I) 

 Mais viável de concretização (V) 

A sessão foi de seguida encerrada pelo Sr. Vereador da Câmara Municipal de Vila Franca de 

Xira, Dr. Fernando Paulo Ferreira, que agradeceu a toda a equipa pela organização da sessão e aos 

participantes demonstrando a sua satisfação pela forma como decorreu o fórum e pelos resultados 

obtidos que serão analisados com muita atenção pela autarquia. 

O Sr. Presidente da Junta agradeceu à equipa da Universidade pela metodologia de participação, que de 

uma forma simples colocou toda a assembleia a participar e a reflectir sobre os desafios da freguesia. Por 

último agradeceu a presença de todos os participantes, apelando para que os mesmos continuem a 

colaborar quer nas acções da Câmara como da Junta de Freguesia. 

Quadro III – Síntese das Ideias de Projectos por Temas apresentados em Plenário. 

Projectos por Desafio Página 

Tema 1: Melhorar o Saneamento e Higiene 

Limpeza na Rua da Estação 10 

Saneamento 10 

Planear a limpeza de toda a cidade 10 

Tema 2: Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a Idosos e Famílias Pobres e  
Carenciadas e Mais Saúde 

Acesso a médico de família, mais especialidade e saúde mental, para todos com 
regularidade 

12 

Ocupar e dinamizar os tempos livres da população sénior 12 

Reforçar a acção social escolar com reforço alimentar 12 
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Projectos por Desafio Página 

Tema 3: Mobilidade Sustentável - Melhorar os Transportes Públicos, a Circulação, o 
Estacionamento e a Segurança do Peão 

Pôr em prática o regulamento da mobilidade do concelho de Vila Franca de Xira 14 

Pugnar por uma variante ou circular urbana por fora da cidade 14 

Retirar o parque de estacionamento em frente à Junta de Freguesia de cima do 
passeio 

15 

Tema 4: Devolver o Rio à Cidade 

Identificação e Avaliação 17 

Dinamização de actividades ambientais e culturais junto ao rio 17 

Recuperar salinas e moinho de maré 18 

Tema 5: Novos Comportamentos sobre Resíduos, Energia, Água, Alimentos, Hortas, Compras, 
Consumo, Cidadania, Solidariedade, Biodiversidade, etc. 

Energia 20 

Criação de hortas para oferta a lares e outros 20 

Sensibilização para separação dos respectivos resíduos 21 
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3.2 Imagens da Apresentação dos Trabalhos de Grupo 

Incluem-se de seguida algumas imagens da apresentação em plenário do trabalho 

desenvolvido pelos participantes. 

 

  

 

  

 

Figura 5– Imagens da Apresentação dos Trabalhos de Grupo. 
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3.3 Constituição de Grupos de Acompanhamento 

Para finalizar a Sessão foi solicitado aos participantes que no seguimento dos resultados da 

hierarquização dos principais desafios prioritários ao desenvolvimento da Freguesia de Alverca, 

optassem por acompanhar um dos cinco temas que foram alvo de reflexão na presente sessão.  

Este gesto demonstra a vontade do participante de ficar ligado a um determinado desafio, de 

modo a constituir um grupo de acompanhamento e debate específico desse tema. 

Indica-se de seguida a composição dos Grupos de Acompanhamento. 

Tema1: Melhorar o Saneamento e Higiene  

Nome Entidade/ Individual 

América Fernandes Individual 

António Dias Individual 

Ernesto Silva Individual 

Isilda Moço Individual 

João França Individual 

Jorge Almirante Individual 

Maria do Rosário Bexiga Individual 

Pedro Chambinho Individual 

Vanda Alenquer Individual 

 

Tema 2: Aumentar os Apoios e as Respostas Sociais a Idosos e Famílias Pobres e  

Carenciadas e Mais Saúde 

Nome Entidade/ Individual 

Carlos Santos Santa Casa da Misericórdia de Alverca 

Manuela Santos Junta de Freguesia de Alverca 

Nuno Libório CM Vila Franca de Xira 
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Tema 3: Mobilidade Sustentável - Melhorar os Transportes Públicos, a Circulação, o 

Estacionamento e a Segurança do Peão 

Nome Entidade/ Individual 

Isilda Moço Individual 

Joaquim da Silva Individual 

Joaquim Lopes Individual 

Maria do Carmo Dias Assembleia da Junta de Freguesia de Alverca 

Paulo Monteiro Individual 

Ricardo Cartaxo Individual 

 

Tema 4: Devolver o Rio à Cidade 

Nome Entidade/ Individual 

Afonso Costa Presidente da Junta de Freguesia de Alverca 

José Louro Individual 

Margarida Marques Individual 

Patrícia Silvério Câmara Municipal de Vila Franca de Xira 

Paulo Sirgado Individual 

Sérgio de Campo Individual 

 

Tema 5: Novos Comportamentos sobre Resíduos, Energia, Água, Alimentos, Hortas, 

Compras, Consumo, Cidadania, Solidariedade, Biodiversidade, etc. 

Nome Entidade/ Individual 

António Vargas Assembleia de Freguesia 

Gertrudes Matos Junta de Freguesia de Alverca 

José Chumbo Individual 

José Miguel Junta de Freguesia de Alverca 

José Pascoalinho Junta de Freguesia de Alverca 

Manuel Lourenço Junta de Freguesia de Alverca 
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3.4 Mensagem para a Equipa do Plano 

No seguimento da constituição dos grupos de acompanhamento, foi sugerido aos participantes 

que enviassem uma mensagem à equipa técnica da Agenda 21 Local realizando para isso uma 

votação sobre um poster formado por dois eixos:  

 O Eixo Horizontal (Eixo das Parcerias) que é constituído por diferentes modos dos actores 

colaborarem entre si na implementação das acções: “A Câmara Municipal a Trabalhar 

Sozinha” ou “Eu Também Quero Ajudar na Implementação das Acções”; 

 O Eixo Vertical (Eixo das Capacidades) é constituído por diferentes opções relativas ao tipo 

de Comunidade: “Comunidades com Elevadas Capacidades para Intervenção” ou 

“Comunidades com Reduzidas Capacidades para Intervenção”. 

A colocação da marca colorida indica o quadrante de orientação para a equipa técnica 

enquadrar as acções que vai propor. Os resultados encontram-se expressos na figura seguinte. 

Figura 6 – Resultado da votação no poster “Mensagem para a Equipa do Plano”. 

 

Como se pode constatar, a maioria dos participantes optaram pelo quadrante definido pelas 

opções “Comunidade com Elevadas Capacidades para Intervenção” e “Eu Também 

Quero Ajudar na Implementação das Acções”, frequentemente em posições 

marcadamente distantes das origens dos eixos. Isto significa a forte recomendação à equipa 

do plano para que as acções a propor sejam bastantes intensas nestes dois parâmetros. 
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4. ANEXOS 

4.1 Programa 

 
 

21h00 Recepção dos Participantes e Distribuição de Material. 

21h15 Abertura da Sessão pelo Sr. Vereador da Câmara Municipal de Vila Franca 
de Xira, Dr. Fernando Paulo Ferreira. 

21h30 Objectivos e Ponto de Situação da Agenda 21 Local de Vila Franca de Xira. 

21h45 Identificação dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia. 

22h00 Grupos de Trabalho – Aprofundamento dos Principais Problemas ao 
Desenvolvimento da Freguesia e Procura de Soluções. 

23h00 Plenário para apresentação dos resultados dos Trabalhos por Tema.    

23h30 Encerramento da Sessão.    
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4.2 Lista de Participantes 
 

Nome Entidade / Individual 

Afonso Costa Presidente da Junta de Freguesia de Alverca 

América B. Fernandes Individual 

Ana Bela Mota Associação de Pais da Escola Gago Coutinho 

Ana Guedes Individual 

António Cuco Clube de caçadores 

António Dias Individual 

António Espada  Assembleia de Freguesia 

António Vougas Assembleia de Freguesia 

Carlos Alberto Silva Individual 

Carlos Santos Misericórdia de Alverca 

Celeste Santiago Cruz Centro Cristão Vida Abundante - Alverca 

Clara Silva Individual 

Ernesto B. da Silva Individual 

Fernando Nunes Carvalho Individual 

Gertrudes Matos Junta de Freguesia de Alverca 

Isilda Moço Individual 

João França Individual 

Joaquim da Silva Individual 

Joaquim Lopes Individual 

Joaquim Robalo Individual 

Jorge Almirante Individual 

José Chumbo Individual 

José Louro Individual 

José Miguel Junta de Freguesia de Alverca 

José Pascoalinho Junta Freguesia de Alverca 

Luísa Vaz Individual 

Manuel Domingos Lourenço Junta de Freguesia de Alverca 
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Nome Entidade / Individual 

Manuela Santos Junta de Freguesia de Alverca 

Margarida Marques Individual 

Maria da Conceição Torres Individual 

Maria do Carmo Dias Assembleia de Freguesia 

Maria do Rosário Bexiga Individual 

Maria José Gomes CCVA 

Nuno Liberto CM Vila Franca de Xira 

Patrícia Silvério CM Vila Franca de Xira 

Paulo Monteiro Individual 

Paulo Sirgado Individual 

Pedro Chambinho Individual 

Ricardo Cartaxo Individual 

Rui Moreira Junta de Freguesia de Alverca 

Sérgio Lameiras de Campo Individual 

Vanda Alenquer Individual 

Vicente Almirante Individual 
 


